

助推“泉品出海”

13条措施服务跨境电商集聚区

本报讯 (融媒体记者刘文艳 通讯员吴丽绵 叶宇翔)8月4日,泉州海关出台服务跨境电商集聚区发展13条措施,从优化跨境电商集聚区服务保障、推动跨境电商品牌化发展、优化跨境电商通关模式、提升跨境电商通关服务效能等4方面,服务跨境电商集聚区建设运营,培育外贸新动能,进一步优化口岸营商环境,助推“泉品出海”。

优化集聚区服务保障

在服务保障方面,将设立跨境电商集聚区企业联络员机制,调研收集集聚区企业具体需求,对企业普遍关注的关税政策变化、知识产权合规性、出口退货政策等

进行辅导宣贯。

支持跨境电商集聚区企业本地清关,在跨境电商集聚区或物流枢纽附近设立海关监管作业场所,提升物流聚集效应。

支持跨境电商国际物流多式联运,推动空运、海运拓展航线,通过航空货运包机、海运快线,陆海联运、区港联动等,引导跨境电商集聚区卖家物流和数据双落地。

推动跨境电商品牌化发展

为了推动跨境电商品牌化,我市将强化“白名单”企业通关服务,主动对接辖区入选省商务厅“白名单”的跨境电商企业,“一企一策”提供通关服务。

同时,培育优质市场主体,加强对重点企业特别是综合服务型企业政策宣导,为有意向的品牌电商企业量身定制 AEO 认证培育计划,让企业享受通关便利。

优化跨境电商通关模式

为进一步优化跨境电商通关模式,将支持泉州综保区设立拼箱作业场所,试点跨境电商、保税、一般贸易等不同业态货物拼箱出口,提效降本。

支持泉州石湖港保税物流中心(B型)设立临港跨境电商监管中心,保障跨境电商货物搭载“电商快线”出口,提供仓储、物流和通关“一站式”服务。

提升跨境电商通关服务效能

此外,在提升通关服务效能上,将提高异常处置效率,对仅涉及删改单处置的,24小时内办结海关手续;优化跨境电商转关自动核销模式,拓展跨境电商跨关区转关范围;简化跨境电商出口退货手续,省内企业跨境电商零售出口(9610)简化申报模式商品退货无需提供未退税证明。

探索出口食品通过跨境电商清单模式出口,积极向上协调试点安溪茶叶以跨境电商清单模式出口;推行“全天候通关+预约加班”保障机制,促进跨境电商出口高效通关;定期会商税务、外管、商务等部门,加强信息通报、协作配合,共促跨境电商发展。

32个项目赛场角逐 政策加码激发创新动能

“创响福建”泉州市级决赛收官

本报讯 (融媒体记者黄文珍 通讯员缪宇竟 文/图)8月5日,第十届“创客中国”福建省中小企业创新创业大赛暨第八届“创响福建”大赛泉州市级决赛举办,经过激烈角逐,福建华清电子材料科技有限公司的“集成电路制造用先进陶瓷部件”项目、泉州华思智能科技的“智能制造鞋成型解决方案”项目脱颖而出,分别摘得此次市级决赛企业组、创业组桂冠。同时,大赛还评选出二等奖、三等奖及优胜奖。

据悉,自本届大赛启动以来,吸引了我市众多创新创业力量的积极参与,共征集参赛项目 94 个。经过市级初赛的严格筛选,共有 32 个优质项目成功晋级决赛,项目覆盖先进制造、新材料、信息技术、生物医药等多个领域,充分展现了泉州新质生产力的蓬勃发展态势。

此次市级决赛采用“7+3”路演评审模式,即7分钟项目展示与3分钟项目答辩。现场,评审专家围绕项目的技术创新能力、产业推广能力及企业团队能力等方面开展综合评审。按照赛事安排,在市级决赛后,企业组前17名与创业组前4名项目将代表泉州晋级省级复赛,继续参与更高层次的比拼。

“大赛不仅为创业者搭建了展示成果、交流合作的优质平台,更通过以赛促创、以赛赋能的方式,有效激发了泉州中小企业的创新活力。”市工信局相关负责人介绍,这些年,我市在“创响福建”大赛中表现突出,累计报名参赛项目突破 800



个,位居全省前列,涌现出一大批优秀项目。“去年,我市立亚新材‘高性能陶瓷纤维’项目一举拿下‘创客中国’全国二等奖,获得全国第八名的佳绩,再次让‘泉州智造’闪耀全国。”

值得一提的是,今年7月,我市出台《泉州市促进专精特新企业加快发展若干措施》,其中,该政策鼓励企业参加“创客中国”和“创响福建”中小企业创新创业大赛,对进入泉州市级决赛、省级复赛、省级

决赛、全国 500 强、全国 50 强、全国前三名的企业,按就高原则分别给予每个参赛项目 2 万元、3 万元、5 万元、10 万元、20 万元、50 万元奖励,单家企业多个项目可同时享受奖励。

市级标准化工作项目专项补助资金申报开启

本报讯 (融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)为鼓励和支持企业、行业协会、高等院校、科研院所等社会各界积极参与标准化工作,近日,市市场监管局发布 2025 年泉州市标准化工作项目专项补助资金申报通知,符合条件者可申报补助资金。

申报条件与对象为 2023 年 1 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日期间完成但还未申报的符合补助条件的标准化工作项目,其中,包括国际标准、国家标准、行业标准、

准制订主导单位的,分别给予一次性不超过 100 万元、15 万元、10 万元、5 万元的补助;对成为国际标准、国家标准、行业标准、福建省(含泉州市)地方标准制订主导单位;承担组建国家专业标准化技术委员会、分技术委员会(福建省专业标准化技术委员会/分技术委员会)的单位。根据有关规定,失信被执行人及涉黑涉恶企业不得申报。

据悉,我市对成为国际标准、国家标准、行业标准、福建省(含泉州市)地方标

准制订主导单位的,分别给予一次性不超过 100 万元、15 万元、10 万元、5 万元的补助;对成为国际标准、国家标准、行业标准、福建省(含泉州市)地方标准制订主导单位;承担组建国家专业标准化技术委员会、分技术委员会(福建省专业标准化技术委员会/分技术委员会)的单位。根据有关规定,失信被执行人及涉黑涉恶企业不得申报。

对荣获“中国标准创新贡献奖”一等奖、二等奖、三等奖的,属标准制订主导单位的,分别给予一次性不超过 50 万元、8 万元、5 万元、2.5 万元的补助。上述项目经行业主管部门认定属于新一代信息技术、新材料、高端装备制造、节能环保、新能源、生物与新医药、海洋高新、新能源汽车产业等战略性新兴产业、新业态领域以及涉及食品安全项目的,补助标准可比

其他同一等级项目上浮 50%,最高不超过 100 万元。

对荣获“中国标准创新贡献奖”一等

奖、二等奖、三等奖的,属标准制订主导单

位的,分别给予一次性不超过 15 万元、10

万元和 5 万元的补助;属标准制订主导单

位的,分别给予一次性不超过 8 万元、5

万元、2.5 万元的补助。对荣获“福建省标准

贡献奖”一等奖、二等奖、三等奖的,分别

给予一次性不超过 5 万元、3 万元和 1 万

元的补助。

“AI+管理”助企业提效降本

本报讯 (融媒体记者魏晓芳)近日,一场以“AI+管理 成就不凡”为主题的行业交流活动在泉州举办。活动吸引了逾百家泉州民营企业代表与行业专家齐聚一堂,共同探讨 AI(人工智能)时代企业财务管理的创新路径,为泉州民营企业应对管理挑战、拥抱数字化变革提供了新思路。

当前, AI 技术正深刻重塑产业格局。在企业普遍面临订单波动、盈利收窄等多重压力的情况下,作为民营经济重镇,泉州众多的民营企业如何借力 AI 技术破局发展?活动现场,多位嘉宾结合泉州民营经济特点和企业实践,分享了个人见解。

“从近两年的实践来看,泉州企业应对 AI 变革的首要任务是夯实数据基础。”福建宾果云数字科技有限公司总经理李漪芳表示,企业数据涵盖研发、供应链、生产、财务等多维度,需要构建规范的数据治理体系,企业方可具备拥抱 AI 时代的能力基础。其中,业财一体化是提升内部协同效率、积累高价值管理数据的关键所在。

金蝶泉州分公司总经理储岳明认为,泉州民营企业普遍具有“稳扎稳打、务实求进”的特质。他建议, AI 时代财务转型应聚焦“体系化—标准化—流程化—数字化”让财务融入业务,精准赋能决策,并积极借助 AI 工具提升核算效率,强化风险控制,推动企业从单纯的合规管理向价值创造转变。

此外,针对泉州优势的电商与跨境贸易领域,注册会计师吴天明从合规经营角度提醒相关企业,不仅要密切关注“金税四期”的监管新变化,更需要通过规范管理与数字化手段,筑牢企业风险防线。

近年来,抓住 AI 红利,推动数字化转型已成为关乎企业长足发展的“必修课”。活动中,泉州本土企业的转型实践案例分享备受关注。

“面对 AI 波潮,企业需夯实信息化基础,实现企业供应链、计划制造、财务等板块高效协同。”泉州天娇妇幼卫生用品有限公司信息部总监刘方敏结合企业核心发展痛点进行分享。他表示,近年来,通过搭建业财一体化平台,企业实现销售报价



省数字经济核心产业创新企业名单公布

我市新增“未来独角兽”和“瞪羚”

本报讯 (融媒体记者刘文艳)日前,福建省数据管理局公布了 2025 年度全省数字经济核心产业创新企业名单,全省共有 350 家企业进入“独角兽”、“未来独角兽”创新型企业和“瞪羚”成长型企业名单。其中,我市信泰(石狮)科技有限公司进入“未来独角兽”企业名单,泉州市青果网络科技有限公司、泉州市数据集团有限责任公司等 26 家泉州企业进入“瞪羚”企业名单。

据了解,“独角兽”和“未来独角兽”创新型企业要求:企业创新性强、增长速度快、未来发展潜力大,成立时间不超过 10 年(2015 年 1 月 1 日后注册);已获得过私募机构、知名天使投资人等投资且尚未上市;“独角兽”企业,市场估值达 10 亿美元及以上;“未来独角兽”企业,市场估值达 1 亿美元至 10 亿美元之间(估值单位为人民币的,以 2025 年 1 月 1 日人民币兑美元汇率换算)。

“瞪羚”成长型企业要求企业营业收入和市场份额高速增长,成立时间不超过 10 年(2015 年 1 月 1 日后注册),并满足下列标准之一。一是 2024 年度营业收入在 1000 万元至 5000 万元之间的企业,近三年营业收入平均增长率 20% 或营业收入平均增长率 10% 以上且截至正增长;在 5000 万元至 1 亿元之间的企业,营业收入平均增长率 15% 或营业收入平均增长率 10% 以上且截至正增长;在 1 亿元以上的,营业收入平均增长率 10% 或营业收入平均增长率 10% 以上且截至正增长。二是 2024 年企业雇员总数达到 100 人及以上且近三年营业收入平均增长率达到 30%,且截至正增长。三是近 3 年内企业一次性获得投资 1000 万元及以上(或等值外币)。

7批次食品被检不合格

本报讯 (融媒体记者陈云青)近日,省市场监管局公布第 30 期食品安全监督抽检相关信息通告。

本次通告的监督抽检信息涉及 24 大类食品 983 批次乳制品、饮料、方便食品、饼干、罐头、速冻食品、炒货食品及坚果制品、食糖、水产制品、淀粉及淀粉制品、糕点、豆制品、餐饮食品(含餐饮具)、食用农产品。其中,合格 976 批次,不合格 7 批次。不合格项目涉及微生物污染问题、农药残留问题、食品添加剂问题、其他问题。

其中,微生物污染问题为:福州千沫餐饮管理有限公司的面碗,大肠菌群、阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)不符合食品安全国家标准规定。标称本味(莆田)食品有限公司生产的悦香桂花糕,霉菌不符合食品安全国家标准规定,销售单位为武平县鹭美佳超市有限公司。

农药残留问题为:沃尔玛(福建)商业零售有限公司福鼎天湖路分店销售的包装大葱,噻虫嗪不符合食品安全国家标准规定。泰宁县光头强蔬菜店销售的雪豆(食英豌豆),多菌灵、烯酰吗啉不符合食品安全国家标准规定。

食品添加剂问题为:标称新乡市东良裕田食品有限公司生产的果蔬小馒头,柠檬黄、亮蓝不符合食品安全国家标准规定,销售单位为晋安区惠客多便利店。

其他问题为:晋江市梅岭俊月餐饮店的大汤碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。福州市仓山区艳祥餐饮店的汤碗,阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)不符合食品安全国家标准规定。

针对抽检发现的不合格产品,属地市场监管部门已开展核查处置,督促生产经营者诚信经营,履行停止销售、下架、召回和公告等法定义务,依法查处违法违规行为,有效防控食品安全风险。



助力灵活就业人员圆“安居梦”

——建行泉州分行发放我市首笔灵活就业人员个人住房公积金贴息贷款

近日,中国建设银行泉州分行联合泉州市住房公积金管理中心,成功发放我市首笔灵活就业人员个人住房公积金贴息贷款。

灵活就业人员李女士成为这项惠民政策的首位受益者,多年的“安居梦”终成现实。此笔贷款的落地,标志着政企协同创新金融服务模式取得新进展,在精准支持灵活就业群体住房融资需求上实现新突破。

近年来,灵活就业人员因工作性质原因,在购房融资时往往面临“利率高、负担重”的困境。为破解这一民生痛点,建行泉州分行根据《泉州市灵活就业人员缴存使用住房公积金管理办法》与泉州市住房公积金管理中心携手推出灵活就业人员个人住房公积金贴息贷款。

据了解,该政策覆盖范围广泛,年满 18 周岁且未达法定退休年龄,在泉州市以灵活就业人员身份正常缴纳城镇职工基本养老保险费满 1 个月(含)以上的个体工商户及其雇员、非全日制从业人员、自由职业者等,只要连续正常缴存住房公积金 6 个月(含)以上,便可按泉州市住房公积金贷款政策申请灵活就业人员住房公积金贴息贷款,享受公积金贷款利率,额度方面,单方缴存公积金的最高可贷 60 万元,夫妻双方均缴存的最高 100 万元,有二孩的家庭还

可各增加 20 万元。

在首笔贷款办理过程中,建行泉州分行辖属鲤城支行与泉州住房公积金管理中心市区管理部紧密配合,既严格遵循政策规范确保合规安全,又共同优化服务流程提升效率。7 月 25 日,首位获贷者李女士激动万分:“以前总觉得灵活就业人员贷款难,没想到现在政策这么给力!不仅手续简单,办理效率快,利息还降了一大截。我申请的是 20 年期、58 万元贷款,按当前公积金贷款利率 2.6% 计算,对比商业贷款 3.05% 的利率,整个还款周期能节省 3 万多元利息呢!”

下阶段,建行泉州分行还将与泉州市住房公积金管理中心持续深化合作,进一步优化产品服务流程,扩大政策惠及面,让更多灵活就业人员享受到住房金融支持,为实现“住有所居、居有所安”的民生愿景注入更多金融力量。



客服热线:95533 网上银行:www.ccb.com

手机银行:m.ccb.com 建行商城:e.ccb.com